
V ječi. Iz Amerike pišejo glede položaja nase. 
ljencev: Združene države hočejo imeti samo naseljen
ce, ki bodo sami.lahko našli svoj kruh v deželi, ki so 
zmožni in sposobni, prijeti za vsako delo in se tako 
preživeti. Vsak, o komur se da le malo sumiti, da ne 
bode najbrže mogel sam sebe preživeti, ki ni zmožen, 
sam si poiskati delo, ali ni dovolj močan, da bi za za
četek prijel za vsako, tudi najtežje delo, tak ni zaže
ljen naseljenec, tega se država boji. Revščine in po
manjkanja je že tukaj dovolj in javna dobrodelnost i
ma z državljani že dovolj dela in stroškov, ne more še 
za tujce skrbeti. In sicer kolikor več je tukaj ljud
stva, kolikor težje se dobi delo, kolikor manj se za
služi, toliko nevarnejše je puščati v državo vsakega, 
tudi nespodobnega. Zato postopa vlada od dne do dne 
strožje z naseljenci in pripira vrata države vedno bolj 
in bolj. — 1. P r e i s k a v e na Ellis Islandu so Ja
ko stroge. Zato je vedno naseljeniški otoK poln jetni
kov, Jri so zadržani. Skoraj 10% vseh, ki pridejo v 
Novi Jork, je pridržanih za posebno preiskovalno ko
misijo, kjer se morajo podvreči, ali zdravniškim pre
iskavam, ali pa sodnijskim. — 2. A k o j e z d r a v 
n i k na vstopnico naredil kako opazko, ali ako je za
sledil preiskovalni nadzornik kako sumljivo stvar in 
to zapisal, mora naseljenec v posebni oddelek, kjer so 
naseljenci zaprti, kakor v kletki ali kakor jetniki. Po
seben oddelek s celim labirintom sob in soban in hod
nikov tvori oddelek preiskovalne komisije v poslopju 
na Ellis Islandu. Navadno vedno 5 ali še več sodišč 
od jutra do večera deluje, pa Še ne morejo sproti re
šiti vseh slučajev. Tako se zgodi, da po 3 ali 4 dni 

Iz celega sveta« potnik čaka, predno pride njegov slučaj na vrsto. Že 
v tem oddelku se marsikaka solza prelije, ko je tre
ba v upu in strahu Čakati, kaj bo. Navadno naselje
nec še ne ve, kaj se pravzaprav Ž njim godi, zakaj je 
tu zaprt, Ako skuša izvedeti pri uradnikih, ne dajo mu 
odgovora tudi, ako bi ga razumeli. Tu ne sme nihče, 
razun uradnikov, ž njimi govoriti, ne smejo sprejeti 
nobenega pisma, smatrajo se za ljudi, ki so v preis
kovalnem zaporu, Ko pride vrsta nanj, pokliče ga u. 
radnik pred sodišče. Tu mora naseljenec po ameri
kanskem načinu priseči, to je, vzdigniti roko in vse 
prste, med tem ko sodnik govori zanj prisego. Tasod
nija obstoji iz sodnika, dveh svetovalcev, stenografi
sta, kj vsako vprašanje in vsak odgovor zapiše, in 
tolmača, ki raznim, angleščine neveščim naseljencem, 
pove v materinščini. Ako je zdravniška izjava pri 
vstopu naseljenca v Ameriko, ima sodišče potem jako 
lahko nalogo. Pri gptovih boleznih, ki so ali nalezlji
ve, ali ki so neozdravljive, ali ki zadržujejo človeka, 
da ne more delati in si zaslužiti vsakdanjega kruha, 
ali je visoka starost, tu je obsodba jasna: Nazaj v 
domovino! — Ako so druge stvari, če naslov ni do
ber, ali je naseljenec mladoleten, ali gre dekle k ženi
nu itd., tu se obsodba: odloži, in se naseljencu paro
či, naj si skuša preskrbeti potrebni denar od sorodni
kov, ali naj si zagotovi zapriseženo izjavo sorodnika 
ali ženina, da bo dekle takoj poročil. — 3. A k o j e 
vse v r e d u in se je sumnja padzornikova izkazala 
za neutemeljeno, ali je prišel kdo, kak sorodnik, sam 
k sodišču^ ki je takoj lahko izpolnil pogoje sodišča, te
daj sodišče izreče sodbo: pripuščen, — in naseljenec 
sme naprej v Ameriko. 

Umetno meso. Poleg vseli drugih ^umetnih" 

stvari se nam dosedaj obeta tudi umetno meso. Belgij. 
skemu kemiku Effronitu se je bojda posrečilo najti na
čin za izdelavo umetnega mesa, ki ima popolnoma tak; 
okus kakor goveje, telečje, koštrunovo ali prašičevo 
meso, je pa mnogo bolj ceno .in bolj hranilno nego 
pravo meso. Umetno meso se prireja iz pivovarnišklh 
odpadkov — sladu. Postopa se takole: Slad se naj
prej opere in stisne; nato pride v žvepljano kopeli in 
za tem se obdeluje z apnom. Nato se zmes precedi in 
voda izpari, na kar se zmes zopet stisne. Sedaj se u_ 
porabijo razne kemikalije, ki jih Effront noče izdati. 
Končni uspeh je — „viandin", mesu podobna masa, to 
je umetno meso, ki je bojda naravnost vzorno živilo. 
Tako vsaj so dognali na — podganah. Zaprli so nam
reč v dva oddelka po 6 podgan sktupaj. En oddelek 
je dobival na 1 dan po 5 gramov umetnega mesa in 
par zrn žita za vsako podgano, drugi oddelek pa po 
12 gramov pravega mesa in ravno toliko žita taKor 
prvi oddelek. Uspeli je bil ta, da so podgane, ki so 
dobivale pravo meso, v enem tednu lakote poginile, 
drugi oddelek se je pa ob umetnem mesu izvrstno po
čutil, — Po amerikansko! 

Razdelitev žita med stradajoče prebivalstvo v 
novi Srbiji. Srbsko ministrstvo za narodno gospo
darstvo je odredilo, da se brezplačno žito in koruza 
razdelita takole: debarsko okrožje 500.000 kg, labski 
OKraj 100,000 kg, djevdjelijski okraj 30.000kg; 570.000 
kilogramov se da na razpolago vrhovnemu poveljstvu 
da razdeli ondi, kjer se pokaže potreba. 

20 hiš pogorelo je v Fiave na Tirolskem. Brez 
strehe je 100 oseb. Škode je 50.000 do 80.000 K; 50 
tisoč Kron je pokritih po zavarovanju. 


